

Analysis on the Internal Control Methods and Improvement Measures of School Accounting

Yanhua Ge

Twenty Middle School of Tonghua City, Jilin Province, Tonghua, Jilin, 134001, China

Abstract

With the rapid development of Chinese economy, the country attaches more and more attention to the accounting internal control methods of schools. In order to further improve the efficiency of accounting internal control, it is necessary to understand the internal control system of the school according to the actual situation, clarify the corresponding division of departments, build a good internal management mode, and protect the integrity and safety of its economic resources. Therefore, this paper mainly analyzes the internal control method of school accounting, and puts forward some comprehensive and reasonable suggestions.

Keywords

school accounting; internal control method; improvement measures

浅析学校会计的内控方法和改进措施

葛艳华

吉林省通化市二十中学, 中国·吉林 通化 134001

摘要

随着中国经济的快速发展, 国家越来越重视学校的会计内控方法。为进一步提升会计内控效率, 需要根据实际情况了解学校的内控体系, 明确相应的部门分工, 构建良好的内部管理模式, 保护其经济资源的完整性和安全性。因此, 论文主要针对学校会计的内控方法进行简要分析, 并提出一些综合性且合理化建议。

关键词

学校会计; 内控方法; 改进举措

1 引言

随着学校管理模式的不断创新, 内控管理标准在实践中不断完善, 要进一步的确保学校内部控制制度的完整性以及适合性, 势必要明确基础监督和制约对象, 明确学生在学校内部的重要作用, 这使学生能够在学完相关课程之后快速投入社会实践中, 提高学校的管理水平。

2 会计内部控制基本内容

会计内部控制理念是指内部控制是形成一系列具有控制职能的方法、措施、程序, 并予以规范化和系统化, 使之成为一个严密的、较为完整的体系。内部控制按其控制的目的不同, 可以分为会计控制和管理控制。会计控制是与保护财产物资的安全性、会计信息的真实性和完整性以及财务活

动的合法性有关的控制; 管理控制是指与保证经营方针、决策的贯彻执行, 促进经营活动的经济性、效率性、效果性以及经营目标的实现有关的控制。会计控制与管理控制并不是相互排斥、互不相容的, 有些控制措施既可以用于会计控制, 也可用于管理控制。

3 会计内部控制的相关概述

3.1 学校会计内部控制的意义

内部控制应当具有全面性特征, 需要学校所有部门、所有人员共同参与进来。学校内部控制通过明确全员的权责范围, 使彼此相互监督、相互制约, 使其处于高效的工作状态, 降低人为操作带来的风险, 确保学校资产信息的安全和完整。此外, 随着学校规模的不断扩大, 原先的管理制度以及组织结构就无法适用于当前的管理需求, 学校可通过内部控制活动, 对自身管理制度和组织结构进行优化和完善, 从各个方面健全经营管理机制, 帮助学校获得

【作者简介】葛艳华(1983-), 女, 中国吉林通化人, 本科, 初级教师, 从事中学会计学方面的研究。

健康长远发展^[1]。

3.2 学校建立内部控制的基本原则

3.2.1 风险导向原则

内部控制活动的主要目的在于帮助学校降低风险,提高风险管控能力,因此所有控制活动应以风险导向为出发点。

3.2.2 适应性原则

学校所制定的内部控制制度体系要具有一定的适应性,因为学校在不断发展,制度必然要适应学校不同的发展阶段,根据学校的发展需求而灵活做出调整;再者,实质原则,学校在进行新制度建设工作时,要注重与现实情况相结合,避免出现制度缺乏合理性和可行性,流于表面形式,要注重实际成效。

3.2.3 成本效益原则

这一点尤为关键,学校开展所有经营管理活动,在创造价值的同时也需要消耗资源,内部控制活动也是如此。学校要确保内部控制活动所消耗的资源,要小于内部控制活动所创造的价值,平衡好学校的成本和效益。

4 内部控制制度不足之处

4.1 内部控制制度的不健全

学校会计的内部控制制度是一项复杂性且系统性的工作,可将其完善地应用于精密的制度运转以及系统防范中,实现对学校内部的财务制度进一步完善,保护学校的经济财务。在中国的院校会计控制中,大多数的学校并没有设立完整的管控制度,内部控制制度流于形式化,根本就难以发挥其实质性效用。

4.2 监督管理水准低

学校的会计内部控制制度是一项高标准的控制体,需要配置更多专业性强,理论知识丰富的人员。在开展相关工作时,由于管理服务的对象是学生群体,专业度上很难进行综合把控。学生的法律意识较低,支持内部控制的发展面临重大困难,甚至会阻碍该项工作的进步。

5 学校会计内部控制手段

5.1 做好会计内部控制规划

在院校开展内部控制时,势必做好规划、管理以及信息防范,该内部控制的范围扩大到所有的院校中,做好院校的全面排查以及管理,针对性地进行内部控制趋势排查,综合管控院校发展。有效地扩展内部控制范围可为校园群体提供良好的平台,使得学校的会计学生学习到更多实践知识,避免有人由于制度覆盖范围小、管理力度差等情况的屡见不鲜直接导致学校的进步被落后处理。

5.2 针对性地开展内部会计控制

由于内部控制工作属于高风险的工作,若是没有制定良好且完善的风险评估体系以及计划方案,应该暂停执行内部控制计划。部分学校的会计学生在开展会计内部控制时,由于自身经验缺失、专业能力差,有时常常会发生许多意外事故。因此,在计划制定实施必要遵循谨慎性原则,将所面临的风险降到最低,以便更好地管控学校内部的经济财产。

5.3 做好经济的内部控制工作

学生的会计内部控制操作属于针对性的内容,可增强学校的管理能力。该项制度作为一项综合性的管理模式,需要大量的资金作为基础支撑,对此势必要预先提倡经济内部控制制度,对所有的资金做好预测,规避一些不必要的收支,减少内部控制计划的资金浪费情况。在经济发展中,势必要减少一些盲目发展的情况,将某些不符合实际需求的点明确化,综合考虑自身发展条件。确保内部控制制度的精确性与完整性。减少资金浪费情况的发生^[2]。

5.4 强预算管理水准

首先,预算管理是高中学校会计内控体系的重要关注内容。高中学校在开展日常教育教学工作时,通过强化预算管理,提升预算管理水准,可以对财政资金支出进行有效控制,也为会计内控体系的建设提供有效的信息资料^[3]。因此,为了提升预算管理水准,高中学校在日常的管理工作当中,应该积极宣传预算管理理念,提升预算方案的科学性,确保预算执行结果符合高中的预期目标,从而确保预算管理工作的有效性。

其次,在进行预算编制的过程中需要构建完善的预算指标。预算指标可以参考会计内控的相关要求,通过制定预算指标,高中学校管理层可以借助预算管理指标完善会计内控体系。高中学校可以运用零基预算法进行预算管理,不仅可以提升高中学校预算管理质量,还能够确保预算作用充分发挥。

最后,预算管理水准的提升不仅有助于会计内控体系的完善,更重要的是约束高中学校全体教职工的行为,节省成本支出,规避运营风险,为高中学校教育质量的提升提供保障。

6 会计内部控制革新举措

若是想要有效地解决学校会计内部控制所存在的相关问题,需要根据实际情况对其进行综合分析和了解,了解到相关的原因所在,实现内部控制制度的全面完善与进步,增强内部控制体系的紧密性与高效性,从而应用专业性的内部控

制人才来开展校内的内部控制计划,由专业人士开改变院校内部控制中常有的一些潜在缺陷,更好地保护院校内部的财产经济^[4]。如果缺乏专业人士,而需要花费大量的资金培训和聘请一些外部专业人士来改进院校内部的会计控制制度,增强学校会计内部控制专业水准,使得相关人员能够掌握到更加充足的理论知识,让学生能够在内部控制中把握法律的价值作用,确保内部控制制度的良好发展,积极对其进行综合监督以及处理,明确内部控制发展体系的后续趋,减少一些意外情况的发生。

7 结语

综上所述,现阶段中国越来越重视学校的会计内控方法。为进一步提升会计内控效率,需要明确学校会计控制的实

质性价值,保障内部控制制度的主体作用,培养一些高标准的经济类管理人才,实现对校园内部控制制度的完善以及健全,改进院校会计内部控制体系,使院校能够从中获取更多的益处,促进该项工作的持续性进步与发展。

参考文献

- [1] 汤珂.浅析行政事业单位会计内部控制存在的问题和解决对策[J].经贸实践,2016(13):178.
- [2] 冷海燕.试析学校会计的内控方法和改进措施[J].财经界(学术版),2013(30):53-53.
- [3] 唐水波.浅谈学校财务会计中内部控制存在问题及应对措施[J].经济研究导刊,2013(19):149-150.
- [4] 唐艳.浅析医院会计内部控制存在的问题及解决对策[J].中国乡镇学校会计,2012(7):173-174.

(上接第106页)

务更符合其业务实质。

相对于设计、咨询类合同工程总承包合同情况较为明确,由于工程建设处于业主提供的场地之内,可以判定业主能够控制总承包商履约过程中在建的工程实体,同时工程总承包合同中一般也会有业主对于场地内相关工程实体和相关物品的控制权的约定。因此,工程总承包合同可以认定为在一段时间内履行的履约义务。

第三,将在某一段时间内履行的履约义务履约进度的计算方法归纳为产出法和投入法,区别于原准则下的根据累计实际发生的合同成本占合同预计总成本的比例、根据已经完成的合同工作量占合同预计总工作量的比例和根据实际测定三种确定完工进度的方法。但需要强调的是,无论投入法还是产出法都应以向客户转移控制权为核心。

7 结语

推进新收入准则准确规范的应用是财务部门的重要工

作,但同时也要注重新收入准则对公司整体生产经营工作的指导性意义,要将新收入准则的理念融入合同签订、项目执行、成本控制、考核评价的全过程中,推动公司项目管理水平和经营绩效的提升。

参考文献

- [1] 廖晓玲,杨智灵.合同变更与履约进度计量方法探讨——基于新收入准则视角[J].财会通讯,2020(17):102-105.
- [2] 王群星,梁坤.新收入准则对施工企业的影响探讨[J].商业会计,2019(11):43-45.
- [3] 费孝保.新收入准则对房地产企业收入确认的影响及应对策略探析[J].当代会计,2020(3):40-41.
- [4] 白杨.浅析新收入准则对建筑施工企业的影响及应对措施[J].环渤海经济瞭望,2019(12):125-126.
- [5] 林琳.新收入准则下建筑安装企业收入的财税处理[J].财会通讯,2019(10):74-77.